肆、學校發展特色(請條列說明) 
 以專業的知能從事我們的工作，以關愛的態度面對我們的學生，以優質的行動精進我們的教育。東園國民小學歷經前後十七任校長的辛勤耕耘，92年8月迎接第17任盧清蓮校長服務迄今。本校現有校地 19275平方公尺，樓地板14001平方公尺，教職員工編制86人，在盧清蓮校長任內，除了爭取大筆預算完成「校舍優質化」工程，並種下一株鳳凰木外，還有一件富含教育意義令人深思的作品。就是在前校門口處，有一顆藝術大石頭，上面請名家用行楷，書寫『愛』字。每日晨昏，此『愛』字向上放學的孩子、家長或老師傳達簡單的訴求：「教育無他，惟愛與榜樣而已！」教育家福祿貝爾(F. Frobel)的這句名言，點出學校教育的真正使命。國語日報說得好：「教育愛是一種啟發與安定的力量，使孩子能依自己的根性因緣，活出自己的人生，激發潛能實現自己的價值。」此藝術大石，現在已成了東園國小的精神象徵。在盧校長連任的領導之下，積極提升校內教師專業研究發展之風氣，暢通親師溝通管道，推動多元化的社團活動，使東園展現「動」的行動力與「新」的新思維。

＊＊學校發展特色：

一、以身作則的行政領導與管理

（一）提供支持性的教學環境及多元發展機會，成就個人發展舞台，如鼓勵進修、考試、研習、發表、競賽，本校教師進修碩士已近二分之ㄧ比例，各項參賽均榮獲佳績。

（二）重視「行政團隊」力量，包括大型活動、採購開標驗收、各項委員會議，均要求團隊共同參予。

（三）依據學校教育願景，經由學校情境分析、擬訂具體目標、執行項目與經費來源，掌握學校經營方向，依優質學校經營手冊計畫，訂定校務發展計畫。

二、結合學校課程願景，創新共有體驗課程
（一）進行學校內外部情境SWOT分析，結合學校願景，發展學校課程方向，確立本校課程兩大主軸：「閱讀」+「品格」，實施藝術人文與誠實品格的校本特色課程。

（二）配合教育局持續推行深耕閱讀活動四年計畫，加強圖書館利用教育，養成學童主動探究精神。舉辦班級閱冠王、個人閱冠王、童話同話、快樂閱讀小博士比賽、「藝術護照」活動，以及多語文比賽、說故事比賽、小書創作、學習檔案製作等，從活動中創造學生共有的參與和回憶。

（三）實施有效的「多元智能觀」教學與評量。如藝文活動，引導學生投入學習過程；辦理攜手激勵課輔補救教學活動，以確保學生學習成功；與東吳大學社團合作，於高年級綜合領域推展多元化、活潑化之團體活動，使孩童有更多機會接觸課堂知識外之生活體驗課程。

（四）因應國際化的趨勢，大力推展英語、資訊教育，除定期舉行各年級英語單字王比賽外，另配合西洋節慶，亦辦理相關慶祝活動，如：聖誕節活動；復活節校園尋彩蛋活動等。鼓勵學生應用電腦資訊科技，將課堂教學活動生活化。

（五）落實品格教育，陶冶學生性情，培養身心健康之兒童。

三、建立校內專業分享平台，鼓勵熱忱教學專業

（一）規劃專題式教師研習活動，學年、領域老師利用週三及共同時間進行「專業對話」與「教學分享」，實施教師自主導向的進修，提升專業知能。
（二）規畫教師專業對話經驗分享的網站平台，鼓勵教師知識管理與分享。大力推廣使用免費的網路硬碟空間skydrive(http://skydrive.live.com)，並鼓勵同仁放置個人教學資源資料、自裝媒體教材…等，供他人分享。
（三）持續教育研究，設置低中高教師研究室、資訊中心、圖書館教師研究室，提供教師自我研究空間及群組討論場所。

（四）訂立「教學檔案觀摩競賽計畫」，彙整全校教師建立完善的教學檔案，期末辦理教學檔案成果展觀摩，促進專業成長。

四、瞭解學生、輔導學生，完備健康服務，達成健康促進生活

（一）推動班級晨跑活動、舉辦多樣的體育類課後社團及各年級班際體育競技，培養學生健康活潑的願景學習；爭取設立「體育班」，持續維護棒球名校名聲。雖無游泳池，但克服障礙，用心教學，游泳達成高通過率。
（二）衛生組及健康中心定期辦期口腔、視力的檢查、追蹤，鼓勵學生餐後潔牙和含氟漱口習慣，保護視力，宣導望遠凝視安全；結合衛生局、疾管處和學校衛生學會，辦理衛教活動，朝向健康促進生活學校發展。
（三）擁有歷史悠久的棒球隊，屢屢獲全國佳績，為校爭取極高榮譽，為本校特色之ㄧ；本校五六年級亦設有體育班，招收棒球（男）及壘球（女）興趣或專長學生。

（四）96學年度起訂定中心德目宣導和相關規條，分別由導護老師及各班級代表於兒童朝會宣導的教學與環境，以發揮品德教育最大的效果，

五、進行融合特殊教育模式，形成「有愛無礙」關心文化

（一）實施回歸主流的融合教育，除進行資源班教學方式外，讓特教生在原社群環境下實施生活教育。特教生完全能參與全校性的活動，而一般學生藉由特教宣導能與特教生共同相處生活。
（二）擬定適性的個別化教育計畫（IEP）與教學方案，開發學生學習穩定性。
（三）提供貼心的服務，逐年編列預算增設樓梯扶手、斜坡道、無障礙廁所、無障礙電梯等設施，並能依學生需求增修相關校園無障礙設施，以提供全面無障礙的學習環境。
六、善用資訊及科技e化環境，實施資訊融入教學

（一）配合校長四年任期，訂定出符合本校現況的四年資訊教育發展計畫，據以作連貫、有計畫性的發展，讓學校在未來的資訊教育計畫上，有整體目標及方向性。
（二）大力推廣使用免費的freeware及網路硬碟空間skydrive(http://skydrive.live.com)，並鼓勵同仁放置個人教學資源資料、自裝媒體教材…等，供他人分享。學校並將每位同仁的網路硬碟空間網址，整理放在學校網站上，供人可以直接點選聯結後，即能取用每位同仁的所開放出來的分享資源。
（三）與「識訊繪本平台」簽約免費試用一年「奇豆線上書房」21本電子繪本，使閱讀活動融入資訊科技。
（四）發展本校學童資訊護照指標，重建多功能電腦室，供師生用。
（五）實施適宜的資訊科技融入教學，達成率獲教育局96學年敘獎。
（六）利用教師晨會及公告加強資安宣導，校內電腦嚴禁安裝 P2P、BT 技術之點對點資料傳輸軟體，推動師生具有充分的資訊安全與資訊倫理素養。

七、完成校園優質化工程，達到「環境現代化、教育優質化」目標
(一)安全、健康的校園：經由「校園人車分道改善工程」、「大門、警衛室及圍牆整建工程」、「老舊廁所設備改善工程」、「走廊花台、洗手台整修，給、排水系統改善」，提供學生一個良好的學習環境。

(二)人文、自然的環境：經由「校舍外牆更新美化工程」、「全校教室走廊牆面、天花板粉刷整修工程」、「走廊花台、洗手台整修，給、排水系統改善」、「多功能視聽中心整修改善工程」，提供師生、校友及社區居民一處「人-境」互動，潛移默化的境教環境。

(三)環保與藝術的人性學園：「大門、警衛室及圍牆整建工程」、「老舊廁所設備改善工程」、「校舍外牆更新美化工程」、「全校教室走廊牆面、天花板粉刷整修工程」，採用環保素材、結合學生學習成果、營造自然與藝術相互輝映的人文校園。

(四)優質的人文園地：將有限資源重點更新，以大幅提昇本校與鄰近學校的競爭力，並掌握本校老舊校舍風華再現的契機，以建構優質的校園環境，希望賦予老校新生命、邁向成為永續發展的優質校園。

(五)積極融入社區營造：我們規畫以微笑為特有標誌的校門及通透式圍牆，搭配本校學生陶板作品的展示，使校園景緻與對面社區新建的保德公園景色結合，創造教育深入社區的新視野，亦讓校內百年蓊鬱的老樹能融入社區，與社區里民共享，延伸校園視覺空間於校外，營造與社區居民共生共榮的教育共同體。
八、學生認知學習多元化，彰顯教育正向價值
（一）體育團隊的表現傑出：尤其棒球隊多次取得國家代表權，代表中華隊遠征各國，二次榮獲世界少棒冠軍，凸顯在地棒球精神；女子壘球隊亦都是北市重點發展菁英團隊。
（二）重視學生品格及生活教育，除列為特色課程推動外，並透過研習、相關課程、朝會活動宣導及舉辦禮儀、孝親模範生等選拔活動，希望能融入學生生活中，加強學生品格及生活教育。
（三）藝術護照豐碩教學活動成果頻道網址：http://tw.video.yahoo.com/video/group?gid=1018729&fr=yvmtf
（四）辦理各種學習活動，藉以體驗生活學習情境，如四到六年級召開班會體驗民主之初步、配合創世基金會響應順手捐發票救救需要幫助的人。

（五）本校三四年級學生參與「音樂劇」藝術演出，五六年級參與「直笛、合唱」音樂公演，六年級另參與「獅王爭霸賽」、「布袋戲」傳統民俗藝術演出。



































































